

“《本草纲目》记录了多少种中药？”“我知道、我知道……”日前，由北京语言大学承办的2021年“汉语桥”——“奇妙中文”英国青少年线上团组直播语言课上，北京语言大学副教授黄丹纳的问题一出，一名学生马上举手，希望老师点他的名。

对学生们的表现，黄丹纳连用两个“非常”：“这次的教学对象都是华裔学生，孩子们平时有中文输入，学习状态非常好，学习热情非常高。”但她也坦言，对华裔青少年来说，中文学习过程中遇到各种困难也是难免的。



英国青少年线上团组直播语言课视频截图。

华裔青少年：中文学习怎样打破瓶颈？

本报记者 赵晓霞

会遇到哪些挑战

学生许瀚凌从6岁开始学中文，到今年已学了4年。他遇到的挑战是汉语拼音声调、中文阅读和写作。“我分不清汉语拼音的第二声和第三声，中文阅读不是很流利，写作也是一大难关。”许瀚凌说。

说到孩子的中文学习，学生吴禹墨的父亲吴林哲用“心情上下起伏”来描述。“有时候我会感到特别骄傲和欣慰，比如当孩子背诵一首诗、读了一篇很好的作文时，有时候又会感到很无奈，比如孩子中文学习懈怠时。”吴林哲说。

黄丹纳表示，在华裔家庭中，无论父母讲汉语普通话还是方言，都为孩子们营造了中文语境，他们的中文语感都不错，所以在对其开展中文教学时，语言教学的难度相对较低。

相关专家认为，华裔青少年中文学习的一大推动力在于老师。对老师来说，会说中文不等于会教中文。有

一些教学活动，如果教学方法不够专业，精讲多练的原则没有贯彻好，就会出现学生听一节课，几乎没开口的情况。

确实，华裔青少年一般在周末上中文课，如果一节课中都处于老师讲得多、学生回应少的状态，再加上每周投入的时间有限，中文学习的进步有限，慢慢地就会影响到学习兴趣。

黄丹纳曾在多个国家教过中文，也接触过不少华裔家庭。对一些华裔青少年中文学习到一定阶段遇到瓶颈，她指出，这跟平时的中文操练不够，说得不多有关。以此次线上课为例，有些学员的识字量并不比同龄的国内学生少，但由于平时表达的机会少，中文学习推进就会较慢。“此次线上团组课正是北京语言大学和英国学校合作为突破该瓶颈进行的一次尝试。”黄丹纳说。

“练会”而不只是“听懂”

“奇妙中文”英国青少年线上团组课所用教材为《中文》，包括近14小时的直播语言课、200分钟的文化视频，正是旨在帮助学生突破由中文初级水平转向中级水平时遇到的瓶颈，激发学生的中文学习兴趣，让学生感知文化之美。

吴禹墨学习中文的初衷之一是认识更多的汉字，对此次线上课印象深刻的是“有很有意思的动画片，老师也讲得很有趣”。

司马光砸缸、宇航员登上月球等内容，是许瀚凌印象最深的，他最喜欢关于北京的介绍，因为“北京很美，还能吃美味的烤鸭”。

黄丹纳在此次线上团组课上，为学生选的是《中文》(5册)里的《狼与小羊》《唐人街》《曹冲称象》《李时珍》，内容选择兼顾类型和文体。

她了解到，学生的情况一般是父母在家里说中文，孩子说英语，开口说中文的机会相对较少。“对这类学

生，就需要在课上提高学生开口说中文的频率，为学生建立起说中文的自信。从课程设计来说，考虑到学生的固有课业，不能留太多课下作业，要充分利用课上时间，让他们‘练会’而不只是‘听懂’。跨过初级中文学习的学生应该注重篇章练习，让他们进行成段表达。如果学生对汉字学习没信心、没兴趣，要多设计游戏类的练习形式。值得一提的是，文化教学需要润物细无声地进入到课程中。”黄丹纳说。

用好家庭这个课堂

语言是人类观念和思想表达的工具，是文化的重要载体。随着中国综合国力的不断增强，中文的国际影响力持续扩大，中文在国际社会得到更加广泛的认可。相关数据显示，截至2020年底，全球共有180多个国家和地区开展中文教育，70多个国家将中文纳入国民教育体系，外国正在学习中文的人数超过2000万。

在此背景下，不少华裔青少年的中文学习驱动力来自家庭，华裔父母一方面希望孩子了解中华文化，一方面希望孩子掌握中文，助力未来发展。

无论参加此次团组课的学生、家长还是老师，都提到了“家庭”在中文学习中的作用。确实，作为中文教育的第二课堂——家庭，不仅是海外中文学校及教育机构课堂的延伸，更是实现语言自然代际传承的桥梁。

作为家长，吴林哲的经验是，支持孩子学习中文需长期不懈。他和儿子墨墨，几乎每天早上6点半左右，会到书房读一些中文经典，坚持下来，如今墨墨已会背诵《小儿语》《续小儿语》《弟子规》等。“想让孩子学好中文，一定要为孩子创造良好的中文环境，比如给孩子寻找一些伙伴，跟其他华裔家庭交流，上中文网课，给孩子看一些中文德育动画片，既起到教育作用，又能学好中文。其实，孩子学好中文，了解两种不同文化，对将来的语言学习是有促进作用的。”吴林哲说。



2021年“汉语桥”——“奇妙中文”英国青少年线上团组直播语言课视频截图。

延伸阅读

2021年“汉语桥”——“奇妙中文”英国青少年线上团组的目标学员来自英国谢菲尔德。2007年，由北京语言大学、南京大学、英国谢菲尔德大学合作共建的孔子学院成立，14年的时间，孔院组织的各类中文活动促进了谢菲尔德市民对中国的了解，也使得这座城市与中国建立起友好的连接。

谢菲尔德大学副校长巴特勒表示，在过去的18个月里，谢菲尔德大学孔子学院依托线上教学和活动连接到更多的人，不断扩大影响范围。此外，参加孔院中文课程等活动的成人和青少年学习者人数有所增加。

本报电 日前，“同济大学国际学生感悟中国丛书”发布，共4册，分别为《中华文化经典选读》《国际学生课堂教案例集》《国际学生感知中国第二课堂》《国际学生讲中国故事》。该丛书是同济大学国际文化交流学院国际学生“三全育人”探索成果，体现了多年来学院在国际学生中国理解教育上的积淀。

同济大学党委副书记吴广明表示，高校是中外文化交流的重要平台，应切实承担起讲好中国故事、传播好中国声音的重要职责。希望留学生教育能够既增强其对中华文化感召力与亲和力的认知，又能培养留学生讲好中国故事的能力，使他们将来以中国故事冲淡文化差异。

上海大学国际教育学院教授姚喜明表示，同济大学组织留学生行走看中国，让留学生用他们的笔记记录其感受，用他们的镜头留下真实的画面，真正达到了眼见为实、知行合一。

据悉，同济大学“留学生行走看中国”故事班日前已开班，留学生们“脚走中国的大地，眼看中国的变化，心感中国的温暖，口讲中国的日常，手写中国的责任”，通过实地考察、集体讨论、沉浸思考、与当地民众互动交流等活动，最后独立完成行走心得报告。来华留学生对中国观察和解读也将结集出版“留学生行走看中国”系列丛书，助力留学生成为积极传播中华文化的使者。

(童季)

「同济大学国际学生感悟中国丛书」发布

我与中国的美丽邂逅

为了增进相互了解，讲述来华留学生亲身经历的中国故事，展示来华留学生眼中生动、立体的中国，教育部留学服务中心组织举办了第五届“我与中国的美丽邂逅”来华留学生征文大赛。大赛收到投稿600余篇，撰文的来华留学生遍及全球100多个国家，经过评审，最终评出一等奖5名，二等奖8名，三等奖16名、优秀奖31名，特色奖若干。参赛作品均以中文写成，文章流畅优美，内容丰富多样。本版今日选登两篇征文大赛一等奖作品。

光。我不仅见证了你的发展，你也看到了我的点滴进步。人们常说“光阴似箭”，在我看来，美好的日子才是最快的。还没来得及好好地感受这份美好，我就跟你分开了。在和新型冠状病毒做斗争时，你从不放弃，应对危机的态度让全世界惊叹。尊敬的中国！在我27年的生活中，我从未见过如此勇敢和强大的国家。

现在的我，在我的国家，虽然身边有家人朋友的陪伴，有熟悉的生活环境，却少了你的温暖。每次坐地铁时，我的耳畔都会萦绕着武汉二号线亲切的提醒。当我买东西时，总不自觉地想问问老板，你有支付宝吗？当我游览这边的风景名胜时，总忍不住要给身边的朋友介绍你的大好河山……

亲爱的中国，你的渊博、你的广大、你的雄伟一直吸引着我，让我无法抗拒你的魅力。

最后我想对中国说——

你是一杯茶，清新淡雅，却沁人心脾，回味无穷；

你是一阵风，无论春夏，不管夏冬，你吹过的地方，都绽放了笑容；

你是一首歌，行云流水，扣人心弦，总让我梦中心事重重；

你是一幅画，在我心中，所有的颜色都胜过了天边绚丽的彩虹。

你是我无与伦比的回忆和过往，更是我前所未有的寄托和梦想。

希望你能很快能回到中国。

亲爱的，等我回来！

你最真诚的朋友：谢丽

2021年6月

(作者系北京师范大学巴基斯坦留学生)

和你遇见打开了我认识世界的第一扇门

黄幸庄

与你初相识的那一天，我还是一个天真懵懂的小姑娘。当时，我脑海中的你，是“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中”这样的情景。你的古香古色古韵味，使我魂牵梦萦；和你相关的历史、典籍与诗歌，无论是沉重悲壮的还是浪漫唯美的，都是我的精神食粮。从此，“中国”两个字就在我的心里刻下了烙印，成为我心所向的奇妙国度，期待着与你相见。

从初识你至今，已历春秋十载。对外面的世界抱有强烈好奇心的我终于等到缘分花开，义无反顾地奔向了梦中的你。我从未忘记过第一次踏上这片渴望已久的土地的那一瞬间的心跳加速。从西北的无穷大漠，到故宫的红墙黄瓦，再到江南的小桥流水人家，我多年寄托于内心深处的所有诗情画意都绽放异彩。如痴如醉的我仿佛化作了一个时光旅客，从你的身边一层层剥开历史的迷雾。不知不觉，越是探寻着，我就越沉浸其中。过去矗立千年的你还沉淀着多少未知，我又该如何描绘？

岁月如梭，我渐渐长大，不曾想，你的面貌已焕然一新。4年前再次与你重逢的我拼尽全力开启了你我缘分的全新旅程。我在这无比精彩的留学之旅上见证了你的快速发展，发展速度也震撼了对你倾慕多年的我。我印象中那个深茂古老的，如今一步步实现着伟大的复兴梦。高速铁路、移动支付、电子商务……你所创造的一系列科技成就无疑正在牵动着全世界的眼光。我甚至曾经疑惑过，人来人往，世事更迭，你是否依旧属于如此渺小的我。可令我欣慰的是，骨子里的你还是我最初相识的那个你。在北



黄幸庄在中国人民大学门前留影。

京每一个彩霞满天的傍晚，我依然能在京那幽深的小胡同里从容漫步，品尝一杯香味浓郁的中国茶，感受喧嚣忙碌中的古朴宁静，细赏传统与现代交汇中，你独特的模样。蓦然回首才发现，我想看见与寻思的过去与未来的模样，你都有。

情意正浓缘未了，风起云涌的时代使你我相隔千里。在漫长无边的等待中，一路走来的深厚情谊与对你的依恋不舍给了我无畏前行的勇气。或许我还不清楚，在时事变化多端的今天和你的缘分将如何再续，又或许我只能暂时将这份思念深藏心底，但我始终坚信，你我之间过去与未来的缘分未断。光阴犹在，来日方长，我心如故。

与你的美丽邂逅打开了我认识这大千世界的第一扇门，也注定种下了我一生无悔的追求与信念。风雨终究会过去，静待春暖花开时，还能看到你依然守候着我的归期，续写我们未完的故事。

(作者系中国人民大学越南留学生)

给中国的一封信

亲爱的中国：

你还好吗？

离开你已经有1年4个月了，担心你快要把我忘了，于是提起笔，给你写一封信。

记得刚到中国时，我常因思念家人而在夜里哭泣。而就在此时，我却因为思念你流下了眼泪。我想，这是一样的感情吧，在我的心里，你早已变成了家人。离开你，或是割舍掉这份感情，我都是无法承受的。

在我的生命中，有很多第一次，都是你陪我度过的。第一次坐飞速的火车，第一次骑街头的共享自行车，第一次爬上风景秀丽的高山，第一次在海滩上纵情奔跑，第一次站在舞台上高声演讲，第一次谈恋爱……我是不是不曾告诉你，我一直想对你道一声“谢谢”，谢谢你的陪伴，谢谢你给我的勇气和温暖。

和你在一起的时光，是我一生中最快乐的时

谢丽在长城留影。